

# 零工“小市场”服务就业“大民生”

## 石市积极推进零工市场建设

本报讯(记者 赵晓华)昨日记者获悉,2024年河北省人社厅依托全省就业“一库一平台”,积极构建直通式、数字化灵活就业市场体系,坚持公益性、普惠性、灵活性、兜底性服务定位,分类培育综合性零工市场,行业性、专业性零工市场和零工服务站点。截至目前,全省建成零工市场367个。其中,石家庄市本级和22个县(市、区)已建成23个灵活就业市场,依托乡镇、村庄社区居委会、驻石高校,建成1230个灵活就业服务站,点面结合构筑15分钟就业服务圈。

记者了解到,为了顺应灵活就业人员不断增加的新形势,石家庄市从2022年开始通过积极推进零工市场建设,增强为灵活就业人员职业介绍服务能力,逐步实现零工市场“退路进店”、规范管理。通过政府搭台主导,引入专业人力资源机构负责运营的模式,为灵活就业人员提供工作推荐、技能培训、法律咨询等多项服务。求职者在零工市场能找到心仪的工作,用人单位在这里同样能找到合适的人员。

“打工”最难的是获取就业信息。零工市场不仅让劳动者在市场上能找到放心工作,也让用工主体在市场上能找到放心工人。“零工市场并不是以往劳务市场或人力资源市场的概念,除了推出一些招工岗位信息外,更重要的工作是帮助有灵活就业需求的劳动者实现高质量就

业。”石家庄市人社局相关负责人说。

据悉,石家庄零工市场的成立,拓宽了求职者的就业渠道,帮助他们精准找到匹配自己技能的工作。据介绍,建设零工市场只是石家庄市“市枢纽市场+县域分市场+村庄/社区/劳务品牌工作站”模式中的一个环节。

近日,市民张敏和朋友一起来到了位于石家庄人力资源市场的“灵活就业市场”专区,“不久前我刚在这儿找到了称心的工作,这次带朋友过来试试。”张敏说。

今年45岁的张敏之前一直在家带孩子,女儿升入高中后,闲下来的她便萌生了找工作的念头。2024年9月,她来到石家庄人力资源市场的“灵活就业市场”专区填写个人信息注册账号,打算找一份与家政相关的工作。没想到,几天后市场就给她推荐了六七条用工信息。经考虑,她最后选择在离家不远的一个小小区里当钟点工。

“以前我们自己找人,不但耗费人力物力,还经常找不到合适的人,如今有灵活就业市场帮我们物色,省时省力!”石家庄一家信息技术发展有限公司负责人说,在这里公司挂出招聘信息后,先后寻觅到了多名工人,涉及电工、装修工、木工等工种,市场能精准地替企业筛选用人信息,很适合长期有招工需求的企业。

“对灵活就业市场而言,为劳动者提供保障,帮助他们减少就业风险也是重要一环。”石家庄市人社局相关负

责人介绍,灵活就业者的流动性强,劳动关系较为复杂,灵活就业市场可以有效保障求职者和用工方的合法权益。针对用工方恶意欠薪等情况,灵活就业市场会在实地调查中调解,并提供维权指导、劳动仲裁申请流程咨询等服务。

记者了解到,石家庄灵活就业市场将线上与线下相结合、县域与乡村相结合、政府与社会力量相结合,安排云端就业服务专员队伍为劳动者提供一对一精准劳务撮合服务。同时,灵活就业云平台和各服务站专属小程序等数字化平台,实现信息采集、人岗匹配、市场反馈等诸多功能升级,让零工市场从“人找工作”转变为“工作找人”。

“我们通过云平台为灵活就业人员建立求职云档案,配发信用工作证,确保灵活就业人员工资及时发放,保障其劳动权益,让灵活就业人员安心工作。”石家庄灵活就业市场工作人员表示。

而河北省还建立了求职人员云档案,秉承“一次注册、服务终身”的理念,实时抓取每一位求职者的身份年龄、专业特长、就业去向登记、求职经历等信息,精准画像、一人一档,为每名求职者建立数字就业模型。同时,完善企业用工数据链,为用工企业提供从发布岗位到劳动报酬在线支付、从预制分类合同到任务完成评价、从合规用工咨询到劳动人事争议仲裁的全链条在线用工服务。

## 羽衣甘蓝扮靓冬日动物园

本报讯(记者 冯月静)“进可艳若牡丹,退可鲜比卷心”。冬日里,石家庄市动物园内,有“叶牡丹”之称的羽衣甘蓝不畏寒意,淡然开放。据介绍,为丰富园区冬日景观效果,石家庄市动物园结合冬季植物生长特点,在熊猫馆、猩猩雕塑广场、两栖爬行馆以及儿童动物园等广场和道路绿化带栽植了羽衣甘蓝,它们凭借着独特的叶色和较强的适应性,为冬季的动物园添加了一道独特的风景线。

羽衣甘蓝不仅喜冷凉、温和气候,而且耐寒性比较强,能经受短期15到20次的霜冻不枯萎,同时对土壤的适应性也特别强。而且,羽衣甘蓝还有“叶牡丹”的美称,这是因为它的叶片紧密互生,团抱成一个球形,叶片比较宽大,叶缘细密多皱,并且像起伏的波浪一样,加上它的叶心部位因为品种不同,呈现出丰富的色彩,乍一看上去,酷似一朵



■动物园内正开放的羽衣甘蓝。(动物园供图)

正在盛开的牡丹花。

此次园内种植羽衣甘蓝近1.5万株,主要选用了紫红色、淡黄色进行搭配,这些羽衣甘蓝被分布在广场的各个花坛或绿化带中,长势喜人、色彩鲜艳,成为点缀园内景观的主力军。

## 河北打造“燕赵建筑”金名片 助力劳务企业拓展京津市场

本报讯(记者 冯月静)为助力河北省劳务企业拓展京津市场,河北省积极探索,用心培育“燕赵建筑”品牌劳务企业。近日,河北省相关行业协会授予35家企业“燕赵建筑”金牌建筑劳务企业称号,并举行了授牌仪式。

建筑劳务是建筑业的重要组成部分,事关工程质量、进度和造价等工程的方方面面。聚焦京津建筑行业领域,今年以来,河北省住房和城乡建设厅主动对接北京、天津住建

行业主管部门,建立起良好的省际沟通协调关系。同时,在京津实地走访调研河北省建筑劳务企业,了解企业发展、用工情况,为企业排忧解难。

为进一步做大做强省级劳务品牌,加大向京津输送劳动力量,经过企业申报、专家评价、评委会审定,近日,河北省相关行业协会授予35家企业“燕赵建筑”金牌建筑劳务企业称号,并举行授牌仪式,鼓励各企业发挥“领头羊”作用,持续提高服务质量和专业水平,加强行业协作,为开拓京津建筑劳务市场贡献力量。

下一步,河北省将充分发挥劳务资源优势 and 环京津地缘优势,坚持做精做专、坚持开放发展,不断在推进京津冀协同发展中拓宽市场,培育“燕赵建筑”品牌劳务企业,助力高质量充分就业和河北省建筑业高质量发展。

## 讲解冬季用电知识 种植户受益匪浅

本报讯(记者 崔虹 通讯员 陈浩)“大棚里温度高、湿度大,更要注意对漏电保护器的维护,对老化的线路要及时更换,有什么用电难题,随时都可以跟我们联系……”近日,国网行唐县供电公司供电服务人员到绿丰园种植专业合作社检查大棚内的用电设备,向种植户讲解冬季安全用电知识。

随着冬季气温下降,蔬菜大棚用电也步入高峰期。为保障大棚内增温、补光、灌溉及时,行唐县供电公司组织供电服务人员对大棚用电进行全面细致“把脉问诊”,重点对线路、卷帘机及漏电保护装置等情况进行逐一排查,及时消除安全隐患。同时,为种植户现场讲解安全用电常识、发放安全用电宣传资料,提高他们的安全用电意识,确保大棚用电安全可靠。而且,该公司开辟“菜篮子”用电绿色通道,实施一站式服务,简化办电流程,压缩办电时限。

据介绍,行唐县供电公司还为大棚种植户建立“一户一档”,完善供区内农业种植用户专项服务档案,明确区域位置、基本负荷、联系电话等信息,确保及时响应,为蔬菜大棚种植户提供安全充足的电力保障,用心护航冬季“菜篮子”。

## 构建食品安全 共建共治共享新模式

石家庄开展农村食品经营店规范化建设

本报讯(记者 李惶)为深入开展农村食品生产经营店规范化建设工作,进一步扩大建设覆盖率,连日来,石家庄市市场监督管理局组织各县(市、区)局采用现场交叉互检的方式,对已达到规范化建设标准的农村食品经营店开展互评验收,实地复查。

同时,以灵寿县打造的农村食品规范化店一条街为典范,引领农村食品经营者诚信经营,以此扩大“以点带面”的示范带动效应,持续把规范化建设作为不断提升农村地区食品安全治理能力的重要手段,并结合食品安全智慧监管码的要求,形成“经营店诚信自律 消费者有效监督”的食品安全共建共治共享新模式。

该模式强化食品安全信息公示,开展食品安全公开承诺,畅通投诉举报渠道,提高群众监督参与度,推动农村食品经营店持续规范经营、落实经营主体责任,筑牢食品安全防线,守护农村地区食品安全。